

Обзор событий в Китае

20 - 26 ноября 2023

Российско-китайские контакты на официальном уровне сохраняли высокую интенсивность

22 ноября Председатель КНР Си Цзиньпин принял Председателя Государственной Думы РФ В. В. Володина. В беседе Си Цзиньпин подчеркнул, что у Китая и России «имеются обширные общие интересы». Он отметил, что в следующем году исполняется 75 лет установлению дипломатических отношений между двумя странами и китайская сторона готова вместе с российской стороной продолжать «непрерывно углублять добрососедство и дружбу на вечные времена», углублять всестороннее стратегическое взаимодействие, вносить большую стабильность в стабильность и процветание мира. Китайский руководитель высказался за дальнейшее укрепление связей между законодательными органами двух стран, совершенствование законодательной базы для взаимодействия Китая и России, выделив такие направления, как сопряжение инициативы «Один пояс, один путь» с ЕАЭС, углубление сотрудничества в рамках ШОС, БРИКС, G20 и других многосторонних площадок.

20 ноября в Пекине под сопредседательством члена ПК Политбюро ЦК КПК, заместителя премьера Госсовета КНР Дин Сюэсяна и первого заместителя Председателя Правительства РФ А. Р. Белоусова состоялось 10-е заседание Межправительственной Российско-Китайской комиссии по инвестиционному сотрудничеству. В составе российской делегации были представители Минэкономразвития, Минпромторга, ВЭБ.РФ, Российского Фонда прямых инвестиций, губернаторы Иркутской области и Приморского края. Помимо участия в самом заседании А. Р. Белоусов провел встречу с руководителями китайских предприятий, участвующих в работе двустороннего консультативного комитета, который действует под эгидой МПК по инвестиционному сотрудничеству.

На заседании были обсуждены основные пункты обновленного плана инвестиционного сотрудничества России и Китая, который предполагается утвердить в ходе предстоящей в декабре регулярной встречи глав правительств России и Китая. С российской стороны отмечалось, что в связи с уходом с российского рынка западных компаний для китайских партнеров открываются новые возможности для участия в крупных российских нефтегазовых, нефтехимических, автомобилестроительных предприятиях,

компаниях по производству потребительских товаров, стекольной продукции и строительных материалов.

С китайской стороны говорилось о готовности «в полной мере использовать координирующую роль Комиссии по инвестиционному сотрудничеству, продолжить совместные усилия по раскрытию потенциала двустороннего инвестиционного взаимодействия». В конкретном плане Дин Сюэсян указал на необходимость усилить направляющую роль двусторонних планов инвестиционного сотрудничества, отметил важность обеспечивать непрерывное новое продвижение сотрудничества в важнейших областях. В этой связи подчеркивалась важность оказания поддержки сотрудничеству обладающих соответствующими возможностями предприятий. Китайская сторона также высказалась за активизацию взаимодействия на региональном уровне, более высокую степень координации по комплексному развитию торговли, инвестиций, транспорта и логистики. Прозвучали также предложения усиливать практическое сотрудничество в создании образцовых зон сотрудничества в сельском хозяйстве и развитии инфраструктуры.

Реформа партийно-государственных органов, отвечающих за блок финансовых вопросов завершилась

20 ноября под председательством премьера Госсовета Ли Цяна состоялось заседание Комитета ЦК по финансам, на котором «углубленно изучался дух важной речи Си Цзиньпина на Центральном совещании по финансовой работе» (См подробнее Обзор событий в Китае 30 октября-6 ноября 2023), а также обсуждались пункты плана задач по продвижению высококачественного развития финансового сектора. Одновременно прояснилось, что премьер Ли Цян назначен руководителем Комитета ЦК по финансам. После этого назначения можно считать, что утвержденная в марте текущего года реформа системы управления финансовым блоком Китая (См подробнее Обзор событий в Китае 13-19 марта 2023) в целом завершена. По ее итогам руководителями финансового блока стали премьер Госсовета Ли Цян (Комитет ЦК по финансам) и вице-премьер Хэ Лифэн (назначен 6 ноября руководителем Канцелярии Комитета ЦК КПК по финансам и секретарем парткома Комитета ЦК по финансовой работе). Последним штрихом реформы стало назначение 24 ноября на должность секретаря парткома Государственного управления валютного регулирования Чжу Хэсиня, который заменил на этом посту нынешнего председателя Народного Банка

Китая Пань Гуншэна, который до последнего времени продолжал оставаться руководителем Государственного Управления валютного регулирования.

Справочно: Чжу Хэсинь 1968 года рождения, уроженец пров. Цзянсу. Имеет огромный опыт работы в финансово-банковской системе Китая, прошел практически все ступени карьерной лестницы. С 1993 по 2015 год работал на разных должностях в Банке коммуникаций Китая, последняя должность вице-президент банка коммуникаций. В 2015-2016 гг. вице-президент Банка Китая. В 2016-2018 гг. вице-губернатор провинции Сычуань. В 2018-2020 гг. заместитель председателя Народного Банка Китая. В 2020-2023 гг. председатель Правления государственной инвестиционной корпорации Citic Group. В настоящее время член парткома Народного Банка Китая, секретарь парткома Государственного управления валютного регулирования.

Си Цзиньпин на встрече руководителей стран БРИКС изложил китайский подход к урегулированию палестинско-израильского конфликта

21 ноября Си Цзиньпин принял участие в чрезвычайной онлайн встрече лидеров стран БРИКС, по вопросу палестинско-израильского конфликта в секторе Газа. Речь Си Цзиньпина стала его первым публичным выступлением по ситуации на Ближнем Востоке с 7 октября, то есть атаки сил ХАМАС на территорию Израиля, хотя тема палестинско-израильского конфликта неоднократно затрагивалась китайским лидером во время двусторонних встреч с руководителями других государств, в том числе во время его переговоров с Президентом Дж. Байденом в Сан-Франциско.

В своем выступлении Си Цзиньпин выразил «глубокую озабоченность» длящимся уже больше месяца конфликтом в секторе Газа. Он повторил уже ранее выдвигавшиеся китайской стороной призывы к неотложному прекращению огня, остановке военных действий и ударов по мирному населению, а также потребовал освобождения удерживаемых заложников. Были подтверждены уже ранее сделанные Китаем призывы обеспечить безопасные гуманитарные коридоры в Газу и отказаться от методов коллективного наказания, в том числе насильственного переселения населения, остановок подачи воды и электроэнергии. Китайский лидер заявил о поддержке Китаем положений принятой на чрезвычайной сессии ГА ООН резолюции от 27 октября.

С точки зрения Китая, главной причиной палестинско-израильского конфликта является длительное игнорирование права палестинского народа на создание собственного государства, его права на существование. Для того чтобы разорвать круг палестинско-израильского конфликта следует реализовать «проект двух государств», восстановить законные права палестинского народа, создать независимое государство Палестина. Без справедливого решения палестинской проблемы длительного и стабильного мира на Ближнем Востоке не будет. Китай призывает к безотлагательному созыву авторитетной международной мирной конференции с целью скорейшего всестороннего, справедливого и устойчивого решения палестинской проблемы.

Си Цзиньпин подчеркнул, что Китай оказал гуманитарную помощь в размере 2 млн долл. через структуры ООН и палестинской администрации, а также выделил 15 млн юаней на гуманитарные поставки лекарств и продовольствия в сектор Газа через Египет. Он также заверил, что Китай будет продолжать гуманитарные поставки в соответствии с потребностями населения, отметив при этом, что для осуществления поставок необходимым условием является сохранение открытых и безопасных гуманитарных коридоров.

Следует отметить, что основные положения предлагаемого китайской стороной подхода на основе создания двух государств к урегулированию палестинско-израильского конфликта разделяются большинством стран-членов БРИКС. В частности, Россия и Бразилия вносили проекты соответствующих резолюций в ООН, ЮАР отозвала своих дипломатов из Израиля. Вместе с тем Индия заняла отличную от других участников БРИКС позицию, суть которой сводится к поддержке действий Израиля.

20 ноября накануне выступления Си Цзиньпина на встрече руководителей БРИКС министр иностранных дел Китая Ван И встретился в Пекине с делегацией министров арабских и исламских стран (Саудовская Аравия, Иордания, Египет, Палестина, Индонезия и Организация исламская конференция). В ходе беседы Ван И заявил, что Китай продолжит совместные усилия с арабскими и мусульманскими государствами усилия, направленные на прекращение огня и освобождение удерживаемых заложников. Он также акцентировал внимание на том, что Китай будет твердо поддерживать законные права арабских и мусульманских стран, а также справедливое дело палестинского народа по восстановлению его национальных прав. Делегация арабских и мусульманских стран, с которой встречался Ван И намерена совершить поездки во все страны-постоянные члены Совета Безопасности ООН и Пекин был первой столицей на этом маршруте.

В Китае опубликована программа развития инициативы «Один пояс, один путь» на предстоящие десять лет

24 ноября был опубликован документ Канцелярии руководящей группы Госсовета по продвижению и развитию «Одного пояса, одного пути», под названием «Перспективы углубления и материализации непоколебимого продвижения высококачественного совместного развития «Одного пояса, одного пути» и план действий по совместному развитию «Одного пояса, одного пути в предстоящие десять лет» (坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展走深走实的愿景与行动——共建“一带一路”未来十年发展展望).

Это очень объемный документ, состоящий из шести разделов, описывающих ключевые области и направления развития ОПОП (политическое взаимодействие, соединение объектов, открытость для торговли, каналы финансирования, гуманитарные обмены, новые области сотрудничества). Кроме того, в разделе «пути и меры развития в предстоящие десять лет» намечены пять направлений такого развития (создание сети взаимосвязанности, усиление противодействия рискам, совершенствование механизмов платформ сотрудничества, единое планирование повышения политических услуг, единое планирование углубления взаимовыгодного сотрудничества).

В первом приближении программа ориентирована, прежде всего на «малые, но прекрасные проекты», имеющие не только экономическое, но и социальное измерение, а также обладающие относительно быстрой окупаемостью. В документе предполагаются также дальнейшие усилия по ускорению процесса интернационализации юаня, в том числе путем использования юаня для зарубежных инвестиций. Предусматривается также расширение практики выпуска для размещения китайскими финансовыми институтами и компаниями своих бондовых бумаг, номинированных в юанях или иностранных валютах на зарубежных рынках для инвестирования полученных средств в объекты «Одного пояса, одного пути». Одновременно был подтвержден курс на поощрение иностранных правительств и компаний с высоким кредитным рейтингом продавать свои номинированные в юанях бонды на внутреннем китайском рынке.

Кроме того, в документе акцентируется важность более тесного сопряжения инициативы «Один пояс, один путь» со стратегиями развития, как отдельных стран-участниц инициативы, так и стратегиями региональных организаций.

Китай смягчает визовые ограничения на въезд в страну

24 ноября МИД Китая заявил, что с 1 декабря гражданам Франции, Германии, Италии, Нидерландов, Испании, Малайзии на период до 30 ноября 2024 года будет предоставлено право на безвизовый въезд в страну сроком на 15 дней. Данный порядок будет распространяться на граждан с обычными паспортами, совершающих деловые, туристические и иные поездки в Китай. Ранее в ноябре Китай также расширил рамки безвизового транзита через территорию Китая (безвизовый транзит был распространен на граждан Норвегии). В настоящее время граждане 54 государств могут осуществлять безвизовый транзит через 20 китайских городов, включая Пекин и Шанхай продолжительностью до 144 часов.

Попытка оппозиционных партий на Тайване выдвинуть единого кандидата в президенты острова завершилась неудачей

24 ноября тайваньские партии Гоминьдан и Тайваньская народная партия зарегистрировали своих собственных кандидатов на предстоящие в январе президентские выборы. Таким образом объявленная 15 ноября между Гоминьданом и ТНП договоренность о выдвигании единого кандидата на пост руководителя острова, которая была достигнута при посреднических усилиях бывшего президента Тайваня Ма Инцзю, оказалось сорванной. Руководители двух оппозиционных партий проявили неспособность перешагнуть через личные амбиции и договориться каким образом мог бы быть определен единый оппозиционный кандидат. Раскол в лагере оппозиции объективно повышает шансы на победу кандидата правящей Демократической прогрессивной партии нынешнего вице-президента Лай Циндэ. Последний квалифицируется в континентальном Китае исключительно как сепаратист. Лай Циндэ уже неоднократно заявлял, что в случае победы он будет отвергать так называемое понимание 1992 года, которое предполагает признание принципа одного Китая. Представитель Канцелярии по делам Тайваня заявил, что в Пекине обратили внимание на последнее развитие ситуации на острове, но намерены уважать существующий на Тайване общественный строй и надеются, что на январских выборах население острова сделает выбор в пользу мира и стабильности, а отношения между двумя берегами пролива вернутся на рельсы мира и развития. Он также подчеркнул, что народ по обе стороны пролива хочет мира, хочет развития, хочет сотрудничества, хочет обменов. Тайвань же сейчас стоит перед выбором: мир или война, процветание или упадок.

Сергей Цыплаков - Руководитель направления – развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ